

PARA "EL PUEBLO"

La situación

LAS VISPERAS.—Todo permite creer en la evolución unánime de la opinión italiana. El fracaso de la maniobra del príncipe de Bulow es tan aplastante que, sin duda, no ha de quedarle humor, quizás ni tiempo, para otra conjetura sordida como la que ha llevado al descrédito nacional al Sr. Giolitti y ha evidenciado hasta el ridículo las fantasías de la diplomacia germana. Cuando se aproximaba la fecha de la apertura del Parlamento, hubo quien recordó un vaticinio: el diputado católico alemán Erzberg, que se halla en Roma, seguramente organizando la entrada triunfal del ejército de los godos para liberar la Ciudad Eterna, pronosticó que, antes del día 20 (el fijado para la apertura del Parlamento), ocurriría una crisis ministerial. Conocedores los alemanes del imperio político de que goza Giolitti, vaticinaron la caída de Salandra apenas la cuestión internacional adquiriese relevos públicos. Lo notable, en este caso, es que tanto el príncipe de Bulow como el barón de Macchio imaginaban que, cuanto venían actuando y negociando, no servía más que para entretener a la opinión, distraerla, aplazar indefinidamente el problema de las reivindicaciones. Austria y Alemania, señalan, Salandra ha despertado a los dos imperios, los ha sobresaltado; si que sirve para algo cuanto fue base de gestiones y entrevistas diplomáticas. Pero, ¿es que acaso los dos imperios del Centro de Europa, son los árbitros de los destinos del mundo?

Siendo la educación tan grande y tan sublime, nadie puede negarla a nadie. El que tal haga delinque y debe ser castigado sin piedad. ¿Cuánto pienso en ese pobre padre que quiere apartar a su hijo del vicio! Hay que confesar que es un padre raro. Y digo que es un padre raro, porque la mayor parte de los españoles no piensan en esas pequeñeces; solo piensan en los soberbios pasos del Belmonte y en las emocionantes faenas de los hermanos Gallo. Este obrero honrado, digno, ignora sin duda que cuando en nuestro país alguien hace la cosa más pequeña en pro de la obra educativa, ese alguien lo hace a son de trompeta para que todos se enteren; en secreto nadie hace nada; todos buscan el aplauso y la estimación de los hipocritas. Recuerdo que Altamira dijo en una conferencia, en Alicante, que el problema de España era un problema de educación; que Fichte produjo en su país un gran movimiento en favor de la escuela, y que nosotros, como él, debemos producir también aquí ese movimiento si nos preocupamos por el porvenir de la raza. Conforme con Altamira. Es preciso acudir al letargo, salir del aislamiento, progresar, pero ¿cómo va a ser esto posible, si quien por su cargo tiene el deber de animar a los hombres con su ejemplo, hace todo lo contrario?

José JUAN MARTINEZ.

ECOS

La cuestión del río los Santos

El colega de la noche decía en su número de ayer: «El señor Gobernador ha celebrado esta mañana una extensa conferencia con el ingeniero jefe de Obras públicas de la provincia, D. Luis Díez». Se han ocupado en el estudio de las reclamaciones formuladas por los regantes del río Santos, y en el de los derechos de todos los interesados, con el fin de no lastimar intereses legítimos. Los Sres. Tejón y Díez tienen ya muy adelantado su trabajo, que comunicarán a los reclamantes muy en breve. En el distrito de Játiva no ocurre la menor novedad. El juzgado trabaja activamente en el proceso instruido a varios concejales. Pues sí que ocurre alguna novedad en Játiva, a juzgar por lo que nos comunica nuestro corresponsal. He aquí el despacho telegráfico que recibimos ayer: «Játiva, 18, 5 tarde. Hoy han sido requeridos los concejales para formar el Ayuntamiento y unánimemente se han negado a tal honor. Constando a las autoridades la unidad de criterio de este vecindario es incomprensible que propalasen que hoy se constituiría este Ayuntamiento. Játiva pide justicia y no cesará en su empeño hasta conseguirlo. Corresponsal. Previmos lo que había de ocurrir y así lo anunciamos lealmente al Gobernador civil, al decir que había procedido con ligereza. Ahora resulta que, sin saber todavía el Sr. Tejón si Játiva tiene o no razón, persigue a los concejales que, de tenerla, obran con arreglo a lo que los intereses de sus representados, el patriotismo, en suma, demandan. ¿Que dejaron de cumplir los preceptos de la ley, inflexible en algunos casos, blanda y maleable en otros? Lo propio hizo el Sr. Tejón, al dictar aquella providencia de cuya justicia no está muy seguro el propio Gobernador cuando se ocupa en estudiarla nuevamente. Ahora los vecinos se encuentran en un doble conflicto: o aceptar el cargo de concejal incurriendo en las iras y el desprecio de los demás, o seguir la general corriente patriótica, en cuyo caso sufren la persecución de la justicia. No es menor, sin embargo, el conflicto en que se encuentra el Gobernador porque si todos aquellos vecinos obrando como su patriotismo les manda, se niegan a constituir el Ayuntamiento y ejercer, por lo tanto, el cargo de alcalde, ¿se atreverán las autoridades a enviarlos a todos a la cárcel? ¿Y la Feria de Julio? Si no se quiere acabar con la Feria, al menos lo parece. Los hombres de la coalición han retardado cuanto han podido la constitución de la Junta, que el año pasado quedó constituida el 23 de Abril y este año el 14 de Mayo; y no obstante el retraso, ocurre que se nombra una comisión para proponer festejos y presupuesto de los mismos, y tampoco ésta se reúne ni actúa porque al presidente—el Alcalde—se le figura que hay tiempo sobrado para organizar y ultimar los trabajos. Verdad es que la pasividad de la Alcaldía corre parejas con la indiferencia de los periódicos, de las entidades interesadas en que la desbandada de quienes poseen cuatro cuartos se retrase hasta primeros de Agosto y aun de los industriales que, con motivo de la Feria, obtienen beneficios: nadie chisla, nadie advierte la maniobra de estos tartufo, que han matado el Carnaval, gastando 5.000 pesetas para recoger 7.000 y no pagar el importe de los premios a las máscaras, derrochando, sin embargo, 20.000 pesetas anuales en fiestas religiosas. Tarde se convencerán los valencianos de que esta ciudad necesita una Feria espléndida y reatraciones y festejos que halaguen al forastero, hasta el extremo de aburrirnos cordialmente antes de llegar el verano. Suprímase la Feria o hágase una parodia de Feria, como en 1912 y como haremos seguramente este año, y se verá como antes de la canícula, los valencianos que pueden gastar, abandonan el mar para solazarse en los pueblecillos de los alrededores. Hay que resolver la cuestión del presupuesto para festejos; precisa hacer la tirada de cartelas anunciadoras para distribuirlos con tiempo por toda España; urge organizar el Certamen Musical y dar tiempo a las bandas de los pueblos para estudiar las obras de concurso; impúncese, en fin, hacer lo que hicieron Barcelona en Febrero y Sevilla en Diciembre últimos y lo que ya tienen hecho Pamplona, Bilbao, Santander, San Sebastián, Valladolid y Zaragoza, para sus fiestas del verano y otoño. Y si no se quiere hacer nada, dígame claro; porque es preferible suprimir los festejos a engañar al público de casa y de fuera, min-

tiéndole una actividad y un deseo que no parecen por ninguna parte.

Conste nuestra protesta, y conste también que cuando falten dos meses para la Feria todavía no se ha reunido la comisión proponente de festejos.

La Fiesta del Arbol en Benaguacil.

En Benaguacil se celebró el domingo la Fiesta del Arbol, resultando muy pintoresca y dejando gratos recuerdos en cuantos a ella asistieron. Reunidos en la plaza Mayor los niños y niñas de las escuelas nacionales y de la particular del Sr. Ferrero, cantaron el himno a la bandera ante las autoridades y numerosa concurrencia, y después marcharon acompañados por la banda municipal e inmenso gentío al Calvario, donde se hizo la plantación de los árboles. Los maestros señores Tirado, Ferrero y León y maestra señora Ubeda, pronunciaron entusiastas discursos, y varios niños y niñas recitaron poesías, siendo todos muy aplaudidos y felicitados.

El impuesto sobre la patata.

Una comisión de exportadores de patata visitó ayer al Sr. Sanchis Peretgas, indicándole que hallándose dispuestos a embarcar cantidades de este tubérculo, en dos ó tres vapores que hay a la carga, no lo han podido verificar porque se les exigía en la Aduana el pago de los impuestos abolidos ya de real orden. Como además esta suspensión en los embarques ocasiona también muchos perjuicios a la clase obrera por la paralización que esto ocasiona, el Sr. Sanchis Peretgas, ordenó se dirigiera a Madrid el siguiente telegrama: «Francisco Maestre.—Palace Hotel.—Gestione a la mayor brevedad del director general de Aduanas de orden al administrador de este puerto permita la salida de las patatas embarcadas hoy, cosa que prohíbe por no haber llegado aun la «Gaceta» con la real orden anunciada, irrogando perjuicios a la taranza de un solo día.—Sanchis Peretgas». Este telegrama recibió la siguiente contestación: «Madrid.—Gaceta» de hoy publica la real orden suprimiendo el impuesto a la exportación de patatas. Esta tarde celebramos la primera conferencia sobre ferrocarril directo. Saludos cariñosos compañeros.—Maestre».

Por el indulto de los reos de Benagalbón.

En el local de la Juventud Republicana Instructiva se celebró anoche, presidida por el catedrático Sr. Merino Conde una importante reunión de representantes de agrupaciones republicanas, socialistas, obreras y recreativas, para acordar la forma de solicitar de los poderes públicos el indulto de los reos de Benagalbón. Se acordó redactar una instancia, avalorada con las firmas de todas las entidades de Valencia que quieran contribuir a evitar que la terrible sentencia se cumpla.

Algunas comisiones nombradas al efecto recogerán hoy la firma de varias sociedades, pero como se trata de que la petición de indulto sea la expresión unánime de los buenos sentimientos que animan a nuestra noble población, de siete a diez de la noche estará constituida una comisión en el local de la Juventud Republicana Instructiva (Comedias, 31), para recoger las firmas de los presidentes y sello de las asociaciones que deseen coadyuvar a arrancar tres víctimas al verdugo.

«Presidente Consejo ministros.—Madrid.—Nombre Nuevo Club Algemesi solícito indulto reos Benagalbón.—Presidente, España».

La fábrica de electricidad de Turis.

Por descontado teníamos que nuestra denuncia respecto a la fábrica de fluido eléctrico de Turis, que funciona sin autorización alguna de este Gobierno civil, no sería atendida por el Gobernador, que hace más política que justicia, sin mirar el grave daño que se le causa a la otra empresa, y sin tener presente que con este modo de obrar tan parcial puede traer un gran trastorno, pues los ánimos están muy excitados. Desde luego, podrá ahorrarse el Sr. Tejón en enviar al alcalde de aquel pueblo oficios ordenándole que bajo su responsabilidad suspenda toda instalación eléctrica sin la debida autorización y dar nota de ellas a la Prensa, porque todo esto resulta ridículo y además queda muy mal parado el prestigio de la autoridad cuando aquellas órdenes quedan incumplidas por un alcalde casi analfabeto. Se puede hacer política y favorecer a sus correligionarios, sin perjudicar los intereses de una empresa que sólo ha cometido el terrible delito de no figurar en el campo conservador. Todas cuantas denuncias ha hecho la Prensa han sido atendidas por los gobernadores; pero sin duda el Sr. Tejón no quiere enemistarse con los políticos que tan mal le aconsejan y que de continuo le hacen fracasar. Al Gobernador le consta que en Turis funciona una fábrica eléctrica sin la autorización debida, pues ha sido denunciada públicamente desde los periódicos, y en vez de obrar rectamente y con imparcialidad, hace el papel de enviar al alcalde un oficio para que aqué- lo no funcione. Lo que ocurre en Turis es vergonzoso y es el primer caso que se presenta en esta provincia. Veremos si esta vez tenemos la suerte de ser atendidos por el Gobernador.

Un rugo.

Llamamos cariñosamente la atención de los vecinos de la casa núm. 36 de la calle de Don Juan de Austria. Hace muy pocos días cayó desde el tercer piso a la calle una maceta y en un «ris» estuvo que no ocurriese una desgracia, pues vino a estrellarse junto a un caballero, que se salvó por una feliz casualidad.

En el citado piso las macetas están colocadas a la parte de afuera de los balcones, lo cual es una contravención de las Ordenanzas. Pero lo importante de esta contravención es el peligro evidente para los transeúntes. Nosotros rogamos a los vecinos de la citada habitación que procuren colocar las macetas de modo que no pueda ocurrir un hecho, sobre el que nos permitimos llamarles la atención.

La Federación Esperantista

El pasado domingo, 16 del corriente, se celebró la junta general ordinaria de la Federación Esperantista Levantina, con objeto de nombrar la nueva junta directiva y cambiar impresiones respecto a la norma que han de seguir en las actuales circunstancias para que la propaganda en favor del idioma internacional Esperanto no decaiga, ya que ahora se ve como nunca la utilidad de dicho idioma; prueba de ello es la inmensa e inapreciable labor que está llevando a cabo la Universal Asociación Esperantista de Ginebra para facilitar el canje de prisioneros inútiles y averiguar el paradero de individuos desaparecidos de todas las naciones beligerantes.

Fueron designados para los nuevos cargos los señores siguientes: Presidente, D. Andrés Piñó Alegret, de Valencia; vice, doña Dolores Batllés, de Ececi; de Teruel secretario, D. Armando García Echevarría, de Valencia; vice, D. F. Soler Valls, de Enguera; tesoroero, D. Manuel Millás Segre, de Valencia; contador, D. Francisco Esteve, de Murcia; vocales: D. Ricardo Codorniu, de Murcia; D. J. Aguilar Blanch, de Valencia; D. Domingo Talens, de Alcoy; don Alfredo Saralegui, de Alicante, y D. Rafael Pardo, de Castellón.

Unión Republicana.

JUNTA MUNICIPAL

El próximo viernes, a las nueve y media de la noche, se reunirá este organismo para tratar asuntos de gran interés y señalar fecha para la designación de los Comités de Distrito. El presidente, José Mira.

PARA "EL PUEBLO"

La intervención italo rumana

¿Qué sucedería si Italia y Rumania interviniesen en la lucha actual? Contestar a esta pregunta, es escribir en cierta forma un capítulo de lo que sucedería mañana. ¿Cuál es la longitud en kilómetros del frente? (Nueva palabra que sirve para designar la línea de dientes de sierra de las trincheras francesas, inglesas, belgas, rusas y servio-montenegrinas). De Nieuport a Bale, nos encontramos con 700 kilómetros de trincheras; de Memel a Czernowitz, 1.200, y de Puertas de Hierro a las bocas de Cattaro, con 500 kilómetros. Total: 2.400 kilómetros de atrincheramiento. Nuestro cálculo está hecho a la ligera, sin tener en cuenta las sinuosidades del terreno y demás detalles que pudieran alargar todavía más esta línea, y ello será un beneficio para los austro-alemanes.

Después, ¿cuál es el efectivo necesario, el estrictamente indispensable para sostener 2.400 kilómetros de trincheras? Precisa un hombre por metro lineal. Como este hombre, sea el «poilu», el «boches» ó el «cosaco» (expresiones gráficas en la actualidad), debe comer y dormir, es natural que para que el cálculo salga exacto debe contarse con otro de reserva que le releve; se necesitan, pues, dos hombres por metro lineal ó sean 4.800.000 hombres para cubrir la línea de 2.400 kilómetros de trincheras.

Además, el Mando debe disponer de algunas reservas para poder atender a las bajas naturales en toda campaña, y sobre todo, para poder responder en debida forma a los contraataques del enemigo. El mínimo indispensable, pues, en reserva, es de una división, por cuerpo de ejército ó sean 20.000 hombres por cada 100.000, que hacen un efectivo de 960.000 hombres en reserva para tener atendidos debidamente a los 4.800.000 de primera línea. Se puede calcular, como conclusión, que los distintos ejércitos, hoy en guerra, tienen en primera línea un efectivo mínimo de cinco millones 700.000 combatientes. Si los austro-alemanes no hubiesen tenido, por considerable que hubiese sido el número, más que esos soldados de primera línea para hacer frente a los ejércitos aliados, seguramente que en 15 días se les hubiese destruido, puesto que la referida primera línea es de una gran longitud. Un ataque simultáneo de 500.000 franceses y otro número igual de rusos, sobre dos puntos elegidos de antemano, hubiese dado, a rápida cuenta, a pesar de todos los caminos de hierro del mundo, de los 960.000 «boches» distribuidos sobre todo el frente.

Las ventajas que hasta hoy han tenido los alemanes hay que atribuir las a la «Reserva general del Imperio» (los términos militares conocidos de esta campaña) acumulada sobre las diversas vías férreas y dispuesta, según las necesidades, a actuar en la Prusia oriental, en las vertientes de los Carpatos ó sobre el Yser. Mientras esta reserva no desaparezca, continuará la guerra. Supongamos que Italia y Rumania se deciden a intervenir: Italia empezaría sus operaciones en el Tirol y Carintia. Los rumanos invadirían la Transilvania. Cualquiera que sea el número de los nuevos combatientes que van a entrar en liza, ¿qué resultado de esta intervención? Después de numerosos y sangrientos combates en un tiempo más ó menos cortos y de oscilaciones más ó menos significativas, el péndulo se pararía y la nueva campaña tomaría otras formas ya conocidas, fijando en la guerra de trincheras un trazado distinto, sobre el nuevo teatro de operaciones. Si nos detenemos a calcular distancias, nos encontramos con que desde la frontera suiza al Adriático hay una longitud de 200 kilómetros, poco más ó menos, y que desde Puertas de Hierro a Czernowitz hay 400 kilómetros. El primer resultado de la intervención italo-rumana, sería alargar el frente austro-alemán en 600 kilómetros próximamente, y el de exigir, mera línea y 240.000 de reserva, ó sea un total de 1.400.000 combatientes como mínimo. ¿De dónde sacarían Guillermo II y Francisco José ese millón y medio de soldados? De la «Reserva general» de los dos Imperios, pero hay que contar con lo que pueda quedar de esa «Reserva». Veamos las pérdidas alemanas conifadas: mas de millón y medio. Las austriacas: un millón. Hay que contar después con los heridos austro-alemanes inmovilizados circunstancialmente en los hospitales; con los

prisioneros internados desde Marruecos hasta Rusia; con los soldados indispensables para asegurar los servicios de orden interior, de cada nación, como son la vigilancia de los prisioneros aliados, de los caminos de hierro, los efectivos de la marina y los de las colonias. Y cuando se haya contado esos millones de hombres, se podrá esperar que suene la hora indicada por el general Joffre. ¿La guerra se terminará por ello rápidamente? No.

El día en que los austro-alemanes no puedan contar con su «Reserva General de ambos Imperios», la reconstitución en seguida, porque de su existencia depende la continuación de la lucha. Pero si sus respectivos países están agotados ya y no pueden disponer de un solo hombre, ¿cómo se lo arreglarán para conseguir el fin propuesto? Reduciendo sus frentes de batalla.

Fijémosnos en el mapa de Europa y veamos cómo puede reducirse ese fantástico frente que tiene 3.000 kilómetros de trincheras. Encontraremos dos soluciones: la primera sobre el sector francés-belga-ingles, que consiste en retroceder de una sola vez desde la línea actual a la línea Maestricht (frontera holandesa), Lieja-Lourthe-Longwi-Pont-a-Mousson, hasta Basilea. Longitud: 450 kilómetros; beneficios: 250 kilómetros, es decir, 600.000 hombres. Si los alemanes quieren conservar Amberes, Bruselas y Namur, no reducirán el frente más que en 150 kilómetros y no tendrán disponibles más que 350.000 combatientes.

La segunda solución sobre el sector ruso-rumano-serbio-montenegrino, es más interesante. Si tomamos la región del cuello de Duka, como base, los ejércitos enemigos, por un vasto movimiento de retroceso, abrirían sus nuevas trincheras en el valle de Bodrog, y en el de Theiss, desde el cuello de Duka hasta Belgrado y reducirían su frente oriental, servio-rumano de 900 a 550 kilómetros, ganando alrededor de 850.000 hombres.

¿Qué solución elegirán? Evidentemente la que produzca menos efecto moral, porque la solución belga infligiría un golpe tremendo al orgullo de la nación germanica.

La solución húngara es todavía más terrible porque obligaría a Austria a firmar la paz abriendo a Rusia el mejor camino de invasión: la ruta de Berlín por Bohemia, es decir, la campaña de Sadowa a la inversa. Hay, sin embargo, mucha gente que cree que los alemanes que pretenden ser infinitamente superiores a los austriacos, optarán por la solución belga y retrocederán algún día sin decir palabra.

Este será el primer resultado de la intervención italo-rumana: cercarles con sus ejércitos de forma que el mundo entero pueda verles y aplaudirles.

Por la traducción. JOAQUIN SANCHEZ.

LA PRIMERA FLOR

Carta abierta y proposición al Magisterio Valenciano

En las fiestas de la flor creemos deber ser la primera flor—fundándonos en los escritos de la eminente pedagoga doña María Carbonell Sánchez, referentes a la «Junta contra la Tuberculosis», especialmente en los párrafos que dice: «Si la Junta ejerce su acción benéfica sobre todos los elementos nocivos, creará indudablemente «opinión» y obtendrá ayuda y aplausos. Estos placen y alientan; pero la ayuda material y moral es indispensable para emprender la magna obra de procurar una intensa propaganda de educación higiénica; sanear barridas de población muy densa; proporcionar casas higiénicas, baños gratuitos ó baratísimos; combatir el alcoholismo, aliado poderoso de la tuberculosis; recabar el aumento de los salarios—que también el hambre es auxiliar del padecimiento—; organizar inspecciones sanitarias; prestar cariñosa atención a los niños; crear colonias y cantinas escolares, jiras campestres, escuelas al aire libre, etc., etc.»

«La Junta contra la Tuberculosis» necesita dinero, y dinero de todos; no solamente de los que pueden dar con alguna abundancia, sino de los que pueden dar poco. Los muchos pocos hacen más que los pocos muchos y tienen la ventaja de unir a todos en un mismo pensamiento, de identificar a la gran masa en un sentimiento común de amor y fraternidad. La proposición, que consiste en que la primera flor para las fiestas altruistas sea, lo recaudado en las escuelas de primera enseñanza, que podría ser en esta forma: cada maestro o maestra contribuirá con 25 céntimos de peseta y cada discípulo con cinco céntimos de peseta, cantidades que entregará el maestro al tiempo de constituir las comisiones recaudadoras para que estas entregas sirvan como encabezamiento a las sucesivas, haciéndolo constar en esta forma: Por discípulos y su maestro . . . don pesetas. (Por ejemplo: supongamos que contribuyeran 120 discípulos que, a cinco céntimos, suman seis pesetas, más los 25 céntimos del maestro, formarían un total de 6,25 pesetas). Demostrando con ello que, así como las «buenas aguas» principian en los nacimientos ó manantiales, alimentando los arroyos, acequias y ríos, terminando en los mares, después de haber extendido sus beneficios sobre la Tierra. Las «buenas acciones» deben principiar en los brazos de las madres y en la escuela; crecen y siguen desarrollándose durante la vida en las edades infantil ó niñez, juventud, adulta y vejez, terminando en la muerte, después de haber beneficiado a sus semejantes por la «madre Patria».

Si esto llega a realizarse crearán haber honrado de un modo práctico a sus maestros, dándose con ello por recompensados s. s. s. H. de J. G. V.

Valencia 16 Mayo 1915.

MALES SECRETOS

Purgaciones, se cortan en dos días con las «cápsulas Koch», 3 pesetas. Llagas, bubones, «Pomada Koch», 3 pesetas. Para limpiar la sangre de humores, «Depurativo Koch». Cura rápida, secreta y sin peligro. Venta en Valencia: Botica San Antonio, Mercado, 71. Qamir, San Fernando, 34, y otras. Prospectos gratis. Clínica, San Vicente, 102, 1.º

Cervecería EL LEÓN DE ORO

Cubiertos de 250 pesetas CUATRO PLATOS. Vino ó Cerveza — Helado y fruta. Esmerado servicio a la carta. Para bodas y banquetes, precios reducidos. Rebaja de precios en las consumaciones.

CASA DE LA DEMOCRACIA

Universidad Popular

Mañana jueves día 20, a las nueve y media de la noche, dará una conferencia el culto catedrático y publicista D. Julio Milego, sobre el tema «España en 1915: su estado político y social». El acto será público.

DIVAGACIONES

En el número 8417 de El Pueblo, en la sección de noticias, lea: «Si nuestras autoridades demostrasen alguna vez que se interesan por el mejoramiento social de los ciudadanos, prestarían atención a las aspiraciones de éstos para atenderlas ó por lo menos ponerlas en estudio.»

«Aver mismo se presentó un tamo—muy corriente por cierto—y que precisa que se solucione a la mayor urgencia, por las consecuencias que puede tener. Un padre, honrado y modesto obrero, por sus ocupaciones, tiene que estar alejado de casa durante todo el día; un hijo de 12 años, de carácter indomito, constituye la pesadilla de su pobre padre sin que éste pueda evitar que el muchachuelo cometa mil atrocidades, tanto en casa como en la calle, por lo que continuamente es denunciado el chico.»

«Ayer, el atribulado padre, no sabiendo qué clase de correctivo poner a su hijo, visitó al Gobernador para ver el modo de recluirla en cualquier establecimiento correctivo con objeto de que el extraviado joven no llegase a convertirse, convirtiéndose en carne de presidio.»

«El Gobernador, por toda contestación, despidió de su despacho al que demandaba su consejo, dejando al afligido padre en un mar de confusiones.»

«Antes de comentar tan «sobrada» noticia, conviene responder categóricamente a la siguiente pregunta: ¿es bueno el niño ó malo? Rousseau y Kant afirman que el niño es bueno. En el hombre—dice el segundo—no hay germen más que para el bien. San Agustín, San Pablo y los jansenistas, sostienen, por el contrario, que «la composición del corazón del hombre es mala desde su infancia; que le lleva a un peso natural que con violencia el niño no es bueno; yo creo, sin embargo, que puesto que desconoce la bondad ó maldicia de lo que es, no sabe qué es la virtud ni el vicio; el niño es, en una palabra, no es ser inconsciente». La pregunta ¿es bueno el niño ó malo?, no tiene, pues, respuesta categórica.

«Abundando, por desgracia—dice Alcántara García—en casos en que por virtud de la herencia ó de otras causas, la inmoralidad es muy manifiesta en los niños, los cuales revelan una prevención del sentido moral que espanta hasta el mal. Estos casos de inmoralidad pa-

tológica», como se les ha llamado, exigen cuidados y aun escuelas especiales, y siempre la cooperación del educador, el médico y el higienista.

«Yo voy a suponer que este hijo de este obrero que ha visitado al Gobernador, tiene al mal «por necesidad»; es decir, que es un caso de «inmoralidad patológica», como dice el insigne pedagogo D. Pedro Alcántara García. Este niño necesita, por lo tanto, cuidados especiales; exige por su indiosincrasia y quizás por su constitución fisiológica, que el educador, el médico y el higienista, ajenos sus esfuerzos para que la pequeña bestia deje de existir y aparezca el hombre, el «bipede plumado» de Platón, el «homo duplex» del naturalista Linnée. Pero ¿hay, todo esto cuesta caro, y sabido es que, como el niño que en nuestro país para el obrero, el salario de éste es irrisorio y apenas basta para satisfacer las necesidades de la familia. ¿Cómo se va a permitir el pobre trabajador, ese «dijo» propio solamente de «potentados»?

«Este humilde obrero ha cumplido su deber, sus quehaceres no son compatibles con la ardua tarea de educar a su hijo, y él que se preocupa por su suerte, que desea su bienestar, va a pedir una solución, un consejo a quien puede y tiene el sagrado deber de darlo. Pero ya ves, lector, el Gobernador, por toda contestación, despidió de su despacho al padre que quiere corregir los defectos de su hijo.»

«Y qué haré éste, abandonado al azar, sin freno, a merced de los elementos que perpetúan el germen del mal? Vivirá libremente en la calle, confundido con los vagos harapientos; aprenderá a mentir, a hurtar, a robar, a embriagarse; será el asqueroso espú de una sociedad podrida.»

«Y si el día de mañana este jovenzuelo llegara hasta el crimen, ¿quién sería responsable? Cualquiera menos él. Si la sociedad abandona a este niño en el camino del presidio, ¿adónde queréis que vaya? Si solo tiene ante sí la senda que conduce al crimen, ¿queréis, por ventura, que sea santo?»

«¡Ah! ¡La educación! El hombre es hombre por la educación; ella «da al cuerpo» y al alma toda la belleza y toda la perfección de que son susceptibles; por ella dejan de ser vagos utopías esos grandes conceptos de libertad, igualdad y fraternidad; la educación dignifica y ennoblece, presta bríos para luchar contra esas terribles borrascas de la vida; la educación hará de la humanidad, con el transcurso de los siglos, una inmensa familia en la cual reine siempre la paz y el amor.»

CRÓNICA COMERCIAL

Balace de la semana

Siguiendo la costumbre, que es ley en nuestros labradores, de destinar la mayoría de los campos al cultivo de un producto que la temporada anterior dió buenos rendimientos...

Sin embargo, como estos trasplantes han sido tardíos y el cobollino es bastante flojo, de sobrevenir alguna sequía, al final de la temporada la cosecha no será tan importante...

La cosecha de la patata, excepción hecha de los campos en que ha sufrido la enfermedad que hemos señalado, y que casi todos los años ocurre lo propio, se presenta en buenas condiciones...

Hemos observado que en estos primeros envíos a Inglaterra se ha remitido mucha patata blanca, semilla de esta clase de tubérculo, que tantos rendimientos ha dado en la comarca de Mataró...

El mercado de frutas frescas en Londres también se encuentra en buenas condiciones; pero si se quiere que éstos continúen, habrá que procurar hacer remesas moderadas...

Para Suiza, tanto los envíos de patatas como de frutas frescas, serán este año muy escasos, si no se quiere correr grandes riesgos...

Y ya que hablamos de la naranja, seamos permitidos decir que de no precipitarse los exportadores en los envíos, la campaña se alargará unas cuantas semanas más...

En trigo continúa el alza en los puntos de origen, y aun cuando las pasadas lluvias hacen esperar en Castilla y Aragón buenas cosechas...

En Barcelona continúan los precios que tenemos indicados en distintos balances, sin que se observe tendencia a cambiar...

En trigo continúa el alza en los puntos de origen, y aun cuando las pasadas lluvias hacen esperar en Castilla y Aragón buenas cosechas...

Como los precios son en Valladolid 37,74 pesetas los 100 kilos, en Rioseco, Arévalo y Medina del Campo, 36,41, y en Peñafiel 37,02...

Varemos si después de la llegada de esta mercancía aún atiende el Gobierno las demandas de aquellos acaparadores que se resisten a vender...

Juan Buscón.

CONFERENCIA SOCIETARIA

Anteanoche dió el compañero Pascual Quiles, en el local de las sociedades obreras establecidas en la calle de Padilla, la conferencia que la Sociedad Tipográfica hubo de encargarle...

Hoy día—dijo—los trabajadores, sienten entusiasmos por dos clases de lucha: la que radica en la acción directa y la que sustenta principios consubstanciales con la Naturaleza...

Yo he de preconizar, según mis ideas, la clase de lucha que me enamora y debe enamorar a todo trabajador. Y es el principio de aquélla, la sociedad de resistencia...

Mas adicionado a la sociedad de resistencia, han de ir la Cooperativa y la Mutualidad. La primera, regentada y administrada por los mismos trabajadores...

El orador, en el curso de su disertación, adujo como pruebas, hechos ocurridos en pa-

sadas huelgas declaradas en ciudades donde la organización obrera es potente. Se extendió en consideraciones acerca de la huelga general, afirmando que ésta, para llevarse a la práctica, ha de tener muy bien abo-

Al efecto y como demostración, el orador citó fechas en las cuales los obreros, organizados consiguieron victorias señaladas, por que con su movimiento de protesta había conseguido interesar a todas las clases sociales.

El conferenciante finalizó instando a los obreros a constituirse en organizaciones sólidas para conseguir poco a poco su emancipación.

CRÓNICAS JUDICIALES

El pánico de un marqués

El señor marqués de Pino-Triste, sumergido en amplio butacón forrado de terciopelo, dormitaba feliz, ahito, despreocupado, enredado entre sus dedos aristocráticos, feneada un cigarrillo habano, al que momentos antes había caído el honor de ser chupado por el noble señor marqués.

Tras sus cortinajes que obstruían la entrada del salón, apareció la patilluda faz de un criado, y dijo una interrogación sumisa.

—¿Da su permiso el señor? —El marqués, entreabrió los ojos soñolientos y gruñó de mala gana: —Adelante.

El servidor, cubierta su escudilla-facha en un levitón galoneado, penetró en la sala portando una bandeja de plata sobre la cual había un sobre cerrado.

—Ofreciendo la bandeja al marqués, le anunció: —Esta carta acaba de traer para el señor.

—¿Quién la ha traído? —El cartero. Indudablemente la carta viene por el correo interior, porque lleva el sello colorado.

El marqués interrumpió: —Eso, yo no te lo preguntaba. —Y cogiendo el sobre ordenó al criado: —Retírate.

Ya solo el señor marqués, rasgó el sobre, extrajo de él una carta, colóse una sobrietas, y comenzó a leer.

—Apenas pasó la vista por aquel papel, contróse la faz del marqués en una expresión de horror. Palidecieron sus mejillas mofletudas, temblaron sus manos de entre las cuales desprendió el habano, ya apagado, y ansiosamente apretó el botoncito del timbre cuyo trémolo metálico sonó allá entre el laberinto de los pasillos del palacio.

—¿Llama el señor? —Sí, señor. —¿Está en casa la señora marquesa? —Sí, señor. —Pues dile de mi parte, que venga al momento.

—Hizo el criado una reverencia, salió a cumplimiento el mandato y a poco presentóse en el salón la señora marquesa de Pino-Triste.

—¿Qué te ocurre? ¿Por qué me llamas con tanta urgencia? —El marqués gimió una respuesta. —Una cosa terrible, espantosa.

—La marquesa, al ver el lamentable estado de apañamiento en que se hallaba su esposo, aproximóse solícita a él. —¿Pero estás enfermo? —Peor que enfermo.

—¿Cómo! ¿qué dices? ¿Peor que enfermo? —Sí. Hazle cuenta que estoy en la agonía.

Y para ahorrarse explicaciones, entregó la carta a su esposa. —Toma, lee y... desmáyate.

En cuanto la señora marquesa leyó la carta, desplomóse contra un diván. —¡Ay! ¡Dios mío! ¡Ay! ¡Ay! ¡que me ahogo!

Al estruendo de la caída y de las voces, penetraron tumultuosamente los criados en la estancia.

Al verlos entrar, revistióse el marqués de toda la solemnidad que pudo, pretendiendo aparentar una entereza que estaba muy lejos de poseer, y recogiendo la carta que la señora marquesa abandonara, clamó como una explicación.

—Señores: un marchado un asesino, un criminal, peligrosísimo, sin duda, acaba de mandarme este anónimo. Y entregándolo a uno de los servidores, le instó: —Lea, usted.

El aludido obedeció, leyendo en alta voz el contenido del papel. —Señor marqués de Pino-Triste: Dentro de tres días, morirás. «Requiescat in pace».

La marquesa, volvió a los gritos y al llorar desesperado. —¡Ay virgen santa! ¡Ay virgen del Pilar! El marqués añadió: —Y no es eso lo peor. Fijaros en lo que en vez de firma ha pintado ese fascinoso.

Todos examinaron el papel y efectivamente, allí había dibujado una calavera, y un corazón chorreado sangre. —¡Horror! Los angostos cabellos del señor marqués, comenzaron a erizarse, como si una ráfaga de viento los impulsara a mantenerse derechos.

Ayer ocupó el banquillo de los procesados, un individuo al que se acusaba de haber escrito a un noble señor algunos anónimos amenazadores. El fiscal pidió se impusiera al procesado la pena de cinco años y cuatro meses de prisión correccional.

TAUROMAQUIA

La corrida de Joselito y Belmonte

Como indicábamos en la sección telefónica de nuestro número de ayer, el distrito Juan Belmonte no se halla en condiciones de torear las corridas ajustadas para este mes, siendo casi seguro que hasta la feria de Cáceres, a primeros del próximo Junio, no verá el traje de luces el torero de Triana.

La empresa de la plaza ha recibido las mismas noticias del apoderado de Belmonte, participándole que éste no puede venir el día 22, según dictamen de los facultativos. En vista de esto la empresa aplaza la corrida para el día 8 de Junio, en que se lidiarán los seis toros de Campos Varela por Joselito y Belmonte. No obstante, ha dispuesto que se devuelva el importe de las localidades a los abonados que las adquirieron para la corrida anunciada el 6 del actual.

Los poseedores de localidades para la expresada corrida pueden pasarse desde esta tarde, de cuatro a siete, por la contaduría de la plaza, donde se les devolverá el dinero. Se advierte que los billetes que no se devuelvan no serán válidos para la corrida del 8 de Junio.

Suave y Pastoret

Estos dos diestros, lesionados en la novillada del domingo último, se encuentran muy mejorados. Creen los facultativos que Suave curará dentro de unas tres semanas.

La empresa se ha ofrecido a pagar los gastos que ocasione la curación del torero sevillano. En cuanto a Pastoret, hállase, como decimos, más aliviado; y quedará restablecido en el transcurso de una semana.

Celebramos la mejoría de ambos diestros y les deseamos un pronto y completo restablecimiento.

Guerrita estoquea nueve toros en un día

La boca se nos hace agua pensando que esto pueda ser una realidad. ¡Vé a D. Rafael Guerra despachando nueve toros!

Pero fué un hecho, tal día como hoy hace veinte años; y a los que vimos torear a tan extraordinario lidiador cuando éramos unos juvenetitos, nos es grato recordar la hazaña del cordobés, por eso: porque evoca tiempos pasados y porque Guerrita merece ser recordado de vez en cuando.

Hemos dicho hazaña, y tanto lo fué, que de los diestros de ahora sólo hay uno capaz de igualarla (pongan si quieren los gallistas superarla), Joselito Gómez.

No eran entonces los toros ni más grandes ni más chicos que en la actualidad, aunque digan lo contrario cuatro gruñones para despreciar a quienes no vieron aquellos toros y aquellos toreros, y Guerrita, en el apogeo de sus facultades, quiso demostrar que si antes Lagartijo y Frasuelo habían despachado ocho toros cada uno en una tarde, él era capaz de tumbar nueve, de sol a sol y en tres plazas distintas.

El 19 de Mayo de 1895, a las siete de la mañana, lidió en la plaza de San Fernando reses del Sallitillo alternando con Pepete. Tomaron los toros 42 puyazos, y Rafael despachó al primero de un volapié en la cruz, previa una faena magnífica con la muleta; se deslizo del tercio de una estocada en lo alto y un descabello y acabó con el quinto de un soberbio volapié, después de una faena magistral, descabellándolo.

Y se quedó tan fresco. La segunda corrida se verificó en Jerez, a las once y media de la mañana, lidiando en unión del infortunado Fabrilo toros de D. José María de la Cámara. Buenos toros que tomaron 43 varas, por 17 caídas y 10 caballos muertos.

Guerrita tumbó al primero de un pinchazo y una estocada corta y alta; al tercero lo pasó superiorísimamente y lo tendió a sus pies de un volapié colosal, haciendo estallar frenética ovación, y al quinto lo despachó de dos medias estocadas magníficas. A este toro le puso un soberbio par de banderillas.

Y continuó tan rozagante su viaje hacia Sevilla, donde a las cinco de la tarde y en unión de Antonio Fuentes lidió seis toros de Miruve, también bravos, pues aguantaron 44 varas.

El coloso de Córdoba (ahora de dieciséis años, y vaya lo uno por lo otro), hizo un leroche de sabiduría, valor y facultades, despachando a sus tres enemigos de un pinchazo y tres estocadas superiores. En quites, toreando de muleta y en un estupendo par de banderillas al quinto bicho, Rafael Guerra demostró ser el primero, el mejor.

Nueve toros, que fueron al desolladero de diez estocadas, dos pinchazos y tres descabellos en poco más de media hora. ¡Ah!, si hubiéramos podido ver a Guerrita y Joselito frente a frente!

Pero Guerrita se fué de los toros cuando todavía podía con ellos, en la plenitud de su gloria, y Joselito no pudo codearse con aquel otro sabio, por la sencilla razón de ser entonces una criaturita.

También, como Guerrita, creemos que se retirará a su casa antes de tiempo. Está el publicito de... Palha.

RIANO.

MOVIMIENTO OBRERO

Casa del Pueblo del Grao.—Se convoca a una reunión magna de juntas directivas de las Sociedades obreras de los poblados marítimos, en la sucursale de la Casa del Pueblo, para mañana, a las nueve de la noche, para tratar asuntos urgentes sobre la cuestión del peso y elaboración del pan. Confiado el Comité de Federación no quedará ninguna sociedad representada.—El presidente, Pascual Romero.

En la calle de SAN VICENTE, frente a San Gregorio, se alquilan grandes locales propios para tiendas y almacenes.

AL COMERCIO

En la calle de SAN VICENTE, frente a San Gregorio, se alquilan grandes locales propios para tiendas y almacenes.

LA MAYOR ECONOMIA LA CASA BLANCA ABADIA DE SAN MARTIN, 2. SE CONSIGUE VISITANDO TALLERES PARA TODA CLASE DE CONFECIONES, ENCARGOS A MEDIDA DE TRAJES, VESTIDOS, BLUSAS, CAMISERIA Y AJUAJES. BORDADOS Y PUNTILLAS. VENTAS POR METRO. PRECIO FIJO.

Todos los desarrregos del APARATO DIGESTIVO Se corrigen y curan con los COMPRIMIDOS ESCOBAR LOPEZ (Pídase en Farmacias). ESTABLECIMIENTO FUENTE PODRIDA Balneario REQUENA (provincia de Valencia) Temporada oficial, de 15 Junio a 30 de Septiembre.

ROMEA Hoy—Miércoles—Hoy Reparación sesuacional LA SEÑORITA DEL MISTERIO Lucille (Gacia Guara—Lubeque (Franco Ford) Serie 3.—El elefante blanco (2 partes) Serie 4.—Argucias del espía (2 partes) Gran corrida de miras en Sevilla, por GALLO, GALLITO Y BELMONTÉ (2 partes) Las demás series de «La señorita del misterio» se proyectarán en los días sucesivos Sesiones continuas de 4:30 tarde a 12:30 noche

SALON-CINE HERPES-ECZEMAS-LLAGAS Como pueden ser curados rápidamente por un tratamiento sencillo. Todas las enfermedades de la piel tienen su origen en la sangre impura o viciada. Depurar la sangre de los humores malignos que causan estas repugnantes manifestaciones en la piel, es el único medio para lograr su curación. El Jarabe Verdú Demuticente nos da el medio energético y seguro para limpiar la sangre de todos los humores morbosos y para quitarle todas sus impurezas.

CINE SOROLLA Programa para hoy Estreno sensacional LA MÁSCARA HUMANA 2.000 metros—4 partes Nota—Esta película es continuación de «El crimen misterioso» y como ésta es también exclusiva para el CINE SOROLLA

CINE SOROLLA Miércoles gran Moda selecta Teatro perfumado — Bouquets a las señoras 2 sesiones, a las 6 tarde y 10 noche Precioso programa de cine Debut de la encantadora niña LA GIRALDITA Debut extraordinario, acontecimiento, debut — LES CORBETTA Dueto a gran voz que interpretarán: «Paris en marcha» — «Cavalleria rusticana» La triple italiana y el tenor español «Sobre las olas del mar» PREFERENCIA, 0,10.—GENERAL, 0,20

Gran Salón Kursaal MUSIC-HALL Conciertos extraordinarios De 2:30 a 6:30 de la tarde Precio consumación: 0,30 y 0,40 ptas. — BARCAS, 7 —

TRIANÓN PALACE — ALCÁZAR DEL ARTE — Hoy Miércoles 19 de Mayo 1915. Último día de cine y atracciones. Grandiosa sesión de cine y atracciones La simpática y aplaudida imitadora de grandes estrellas, — PEPITA REYES — La cada día más aplaudida canzonetista italo-española. — BELLA FAMILIA — Sesión continua desde las 6 tarde. PRECIOS SESIÓN Butaca, 0,40.—General, 0,20

LOS REUMATICOS ARTERIOESCLEROSICOS, ASMATICOS, GOTOSOS, los que sufren de GRIPPE, ARTRITISMO, BRONQUITIS, los convalecientes de FIEBRE TIFOIDEA deben usar la IODONE ROBIN en la que encontrarán poderoso alivio y pronta curación. Es de gusto agradable, inodoro y la única que no se descompone y evita los YODISMOS y CONZA producidos por el yodo. Venta en farmacias, Laboratorios M. Robin, 13, rue Polisy, Paris

CLINICA DENTAL Sucesores de D. José Rey BARCAS, 3 (encima del horno del Puig).—Valencia Profesores especialistas que poseen el DESVI-FO-INSENSI BELLIZADOB, formula Rey único y especial procedimiento que aplicado a un diente ó mueca por los profesores de esta clínica, el diente duerme tranquilo desde la primera noche, y mastica desde el mismo día, seguro ya de no tener que recurrir a la extracción. Nuestra espartillada nos permite responder por medio de un certificado que se entrega y esténdese a nombre del cliente. También hacemos dentaduras completas desde 75 pesetas; coronas puentes y toda clase de trabajos americanos en oro. Advertencia.—Para que nuestros clientes de fuera de la capital puedan regresar a sus casas en los trenes de la tarde del mismo día, ya terminados del todo y con sus muelas insensibles para toda su vida, habrán de presentarse antes del mediodía, en los salones de esta clínica, a hacerse cargo del turno que les corresponda. — Barcas, 3 (encima del horno del Puig).—Valencia Consulta: de 9 a 1 y de 3 a 6.—Días festivos: solo de 9 a 1

PARA GANAR DINERO Por el sistema moderno, rápido y económico que se emplea en el extranjero, se enseña PRACTICAMENTE y por completo en DOS DIAS a fabricar con toda perfección los famosos cocidos más espumosos y transparentes para el lavado de ropa, los más selectos para lavar y la famosa legía marca «La Cruz Roja» de Tarrasa. Resultando todo a precios económicos. Dirigirse a ESCUELA PRACTICA DE JABONERIA, calle de En Borrás, 2, entre-suelo.

Trinquete de Pelayo Hoy, a las cinco, gran partido de pelota, a escalera onerada, a 50 tantos. Juego libre, Chiquet de Pedraiva, Chiquet de Alberich y Conill, contra Cachau, Maquinista y Rafalo. Precio 15 céntimos.

CLINICA Dr. Américo Montoro ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Y MEDICINA EN GENERAL. Calle de los Hierros de la Ciudad, 2, entre-suelo. CONSULTA: DE ONCE A UNA

Nájera, dentista Barcas, 11, principal Señores: ¡Ya está visto! No hay papel de fumar como el MEFISTO

GANGA ¡No desperdiciéis la ocasión! Juan Román, viajante de importante casa, que reside en la calle del Bisbe, número 8, tiene un inmenso surtido de lindos bolsos de PLATA para señora y caballero, que los ofrece al público a precios baratísimos. Visitadlo hoy mismo ó mandadle aviso con una postal y él mismo se presentará con el género a domicilio.

Oculista de Santa Bárbara Curación rápida de las enfermedades de los ojos. Tratamiento especial para las «granulaciones». Calle de Colón, 31, bajo.—Valencia.

Academia de Telégrafos Preparación, por funcionarios del Cuerpo, para Oficiales, Auxiliares femeninos: de Contabilidad; Mecánicos; Radio-telegrafistas. Calle de Caballeros n.ºm. 46.

ESPECTACULOS Apolo.—Dos sesiones a las 6 tarde y 10 noche: Cine y debuts de dos números. Esalva.—A las 6:45. Cine, La Goyita y Pastora Imperio.—A las 10 y 11:30. Cine y los artistas: Bella Fina, Malquez, Estrella Soler, Mari F. Cols y Carmen Vicente. Trianón Palace.—Sesión continua de cine y variedades desde las 5 de la tarde. Salón Novedades.—De 6 a 8, sesión permanente de Cine y 4 notables artistas, a 0,30 preferencia y 0,15 general.—A las 10 y 11:30. Cine y los artistas: Bella Fina, Malquez, Estrella Soler, Mari F. Cols y Carmen Vicente. Cine Rómulo (San Vicente, 109).—Todos los días grandes estrenos de películas.—Sesiones continuas desde las 4 de la tarde hasta las 12 de la noche.

ALMORRANAS Curación radical y segura en ocho días con la POMADA ANTHEMORROIDAL VALENTIN PALACIOS. Cesa el dolor a la primera ó segunda aplicación. Sus buenos resultados han hecho que sea la preparación más solicitada por el público para la curación de tan molesta enfermedad.—Farmacia de VALENTIN PALACIOS, Bajada de San Francisco, 32.—Valencia.

Extracto de Malta DEL DOCTOR GREUS Es un tónico reconstituyente, nutritivo y digestivo y el mejor alimento para niños y adultos. De venta en todas las farmacias y droguerías especialmente en la de D. P. Valero sucesor del Doctor Greus, plaza de Santa Catalina, por mayor en su laboratorio, Peris y Valero, letra N.º

LA CONFLAGRACION EUROPEA

Italia preparada para la guerra

Expulsión de los italianos del Trentino. -- Destrucción de un zeppelin

LOS CAMBIOS

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

Madrid, 18.

Cierre de Bolsa

Table with 3 columns: Cambio precedente, Cambio de hoy, and various stock market entries like Interior 4 por 100, Amortizable 4 por 100, etc.

La Prensa y su opinión sobre los acontecimientos revolucionarios.

El imparcial. — Titula su artículo de fondo: 'El deber de España'. Le parece muy mal que los diarios republicanos españoles juzguen que los sucesos de Lisboa con un criterio que no puede llamarse de benevolencia para Portugal...

El enviar un barco a Portugal le parece una agresión a la intranquilidad portuguesa, y no recuerdan su deseo de enviar un barco español a Méjico a proteger nuestra numerosa colonia, y no quieren comprender esos periódicos los estrechos lazos que nos unen a Portugal.

Cuanto ocurrirá en Portugal deberá reflejarse en España, y si los acontecimientos continuasen desenvolviéndose en la forma trágica y anárquica con que han comenzado, y Europa sintiese la necesidad de fijar más concretamente su atención en ellos, España debería ser la primera en ayudar a la pacificación.

El Liberal. — Deplora el atentado de que ha sido víctima Joao Chagas y celebra que se haya escapado con vida. Desea el colega vivamente su curación pronto, y hace votos por que republicanos y no republicanos recobren el juicio y sirva el atentado para que aprendan todos a guardar la proporción y medida de que suelen andar los divorciados.

El Universo. — Tratando de la cuestión de Portugal, dice: 'A partir de hoy, son muy críticas e interesantes las horas para los españoles, y la mayor serenidad debe acompañar al Gobierno por parte de todos, pues el heroísmo por los desmanes carbonarios, ha entrado en su primera fase.'

El País. — Hablando del atentado contra Joao Chagas, dice: 'En lo humano, es grave lo ocurrido a Chagas; en lo político, un incidente más ó menos.

En caso de morir Chagas, ¿qué ha de extrañar en la tierra de Pin, Cánovas del Castillo y Canalejas? El beneficio para la República, para Portugal y para España, es que las pasiones se calmen, que se imponga la razón.'

El Radical. — declara: 'Rebelde de siempre, enemigos irreductibles del régimen monárquico, nos satisface el triunfo de los revolucionarios portugueses, la vigorosa afirmación de la democracia portuguesa, que jamás tuviéramos en España.

Cuando oímos a los astuzados españoles hablar de la anarquía en Portugal, pensamos que en España hace falta una anarquía parecida para conseguir un gobierno del pueblo y por el pueblo.'

Los buques españoles en Lisboa. En el ministerio de Marina han desmentido la noticia de que haya desembarcado en Lisboa parte de la dotación del acorazado «España».

Únicamente desembarcó ayer tarde su comandante para visitar a nuestro representante, señor marqués de Villalinda. Hoy ha desembarcado también, pero de paso, el mayordomo del buque, con objeto de adquirir víveres.

Esta mañana han añadido en el ministerio-ilegal el torpedero número 3 a Lisboa. El número 5 se ha detenido en Huelva con objeto de repostarse de carbón, y llegará a Lisboa esta noche.

El comandante del acorazado «España» ha telegrafado anunciando que anoche cumplimentó a las autoridades de Lisboa, y que no ocurre ninguna novedad en los barcos españoles.

do. El jueves por la noche se hallaba Ale en el café cuando numerosos grupos vitoreaban a la República dando muestras al Gobierno.

Intervinieron los policías, disolviéndolos. Por la madrugada le despertaron los cañonazos, la fusilería, ametralladoras y bombas de mano.

En las calles luchaban los marinos con numerosos paisanos armados contra la policía y el ejército. Los combates continuaron todo el viernes y la madrugada del sábado, hasta media tarde, que triunfaron los revolucionarios.

Las luchas más enconadas se desarrollaron en las cercanías de los muelles. Ale recuerda que empujado de la lucha veía a las fuerzas del ejército unirse a los sublevados, ayudándoles a combatir a sus compañeros.

Esto se repitió varias veces. Por las calles circulaban muchos hombres armados con carabinas, llevando algunos, además, fusiles y revólveres, cogidos en los asaltos al Museo de Armas.

Ale salió a la calle con el banderillero Alvarado, encontrándose entre dos grupos enemigos, refugiándose en un portal, pudiendo llegar hasta el último piso de la casa permaneciendo más de una hora oyendo los disparos. Posteriormente fueron a una farmacia a adquirir algodón para curarse varios porrazos que sufrió Ale en la última corrida.

También se encontraron entre los combatientes y vieron que un revolucionario se acercó a una policía, disparándole un pistoletazo en la cabeza, matándole. Algunos que lo conocían le dijeron que no pasara por la ciudad y que estuviera tranquilo, porque aquello no era nada.

Sobre un hombre que iba armado se abalanzaron varios que llevaban revólveres. Uno le hundió un puñal en el pecho, matándolo. Hasta los muchachos de 14 y 16 años llevaban fusiles y pistolas, que disparaban contra el suelo, aumentando las detonaciones de la alarma. Cree que ha debido haber muchos más muertos y heridos que las cifras que señalan los periódicos.

Hízose abundante uso de las bombas de mano. A las nueve de la noche del domingo pudieron salir en automóvil, en dirección a Valencia, de Alcantara, dando un gran rodeo para no pasar por el Tajo.

Este ataque ha tenido, por lo demás, todo el carácter de los intentados por el enemigo en Octubre último, aparte el empleo de gases. Los tropas asaltantes eran de nueva formación, con soldados posiblemente a la vida de campaña y llevados apresuradamente a la línea de fuego.

Otra tentativa idéntica y sirviéndose también de gases asfixiantes, han realizado los alemanes contra nuestras trincheras, situadas cerca de Comonies, al Norte del canal de Ypres; lanzaron sobre nuestras trincheras mas enormes nubes blancuquinas, que el viento arrojó sobre nuestros soldados, que hubieron de abandonar momentáneamente sus trincheras.

Mientras tanto nuestras tropas de flanco abrieron un fuego nutridísimo contra el enemigo, impidiendo, de este y del modo más absoluto todo intento de avance. Además, desde nuestras posiciones pudimos observar que los mismos alemanes, a causa de los gases producidos por ellos, vieron en algunos sitios obligados a abandonar por algún tiempo sus trincheras.

Al mismo tiempo iniciaban los alemanes un tercer ataque contra el camino de Merin, en el curso del cual logró el enemigo hacerse dueño, si bien por escaso tiempo, de alguna de nuestras trincheras, las situadas junto a los lindes del bosque de Bellewary; en nuestro contraataque, que nos dió otra vez la posesión de nuestras trincheras, pudimos convenarnos de que la infantería enemiga empezaba a mostrar signos de cansancio y de agotamiento. El terreno, entre las dos líneas enemigas, se hallaba cubierto de cadáveres de alemanes, y ello no era ciertamente un espectáculo formidable para las tropas de refresco que conducían los alemanes contra nuestras posiciones.

Continuó en la propia región el bombardeo durante la mañana del día 11, aunque sin intentar el enemigo ningún nuevo ataque; las fuerzas enemigas prefirieron en su jornada lanzarse contra nuestras trincheras situadas al Sur del camino de Merin, en donde realizaron separadamente dos ataques.

En el primero de ellos, fue tal su empuje que lograron los alemanes ocupar una de nuestras trincheras, aunque de ella fueron seguidamente arrojados otra vez. Por la tarde, repitieron el ataque los alemanes, pero quedaron sus masas horriblemente diezmadas mucho antes de que pudiesen llegar a nuestras posiciones; convenciéndose entonces de que nuestra infantería no estaba aún suficientemente castigada para poder ellos intentar un asalto eficaz, reanudaron el bombardeo contra esa porción del frente. Al atardecer, se lanzó de nuevo la infantería alemana al asalto, ocupando por unos momentos una pequenísima parte de nuestras posiciones, aunque los soldados que la ocuparon, agotados ya por la lucha, ofrecieron escasa resistencia a nuestro contraataque.

Aquel mismo día lanzaron los alemanes sobre Ypres gran número de bombas incendiarias, que causaron en diversos puntos violentísimos incendios. El día 12 no hubo sino combates de artillería al Norte y al Sur del camino de Menin, haciendo nuestros cañones un fuego eficazísimo. En el resto del frente británico ha reinado estos últimos días una relativa calma. El día 10 hicieron los alemanes estallar una mina en la parte de nuestro frente que mira a Wyshatte, pero se equivocaron en sus cálculos y fué el único resultado de su intento la destrucción de una parte de sus propias trincheras, en una veintena de metros.

Mientras perseguía uno de nuestros aviadores a un aeroplano enemigo, en el momento en que cargaba de nuevo su ametralladora, se le escapó de la mano la palanca de la dirección y el aparato se inclinó muchísimo, al propio tiempo que se le rompió al aviador el cinturón, sin darle tiempo sino para cogerse a uno de los cables del aeroplano, que empezó a dar vueltas por el espacio y a descender rápidamente. El aviador no perdió la serenidad y al fin, tras de muchos y muy heroicos esfuerzos, logró recobrar la palanca de direcciones, maniobró con asombrosa habilidad y se hizo otra vez dueño del aparato.

LA TERCERA BATALLA DE YPRES. Londres.—Con el principio de la contraofensiva comenzada el sábado y el avance de los franceses sobre la izquierda inglesa, pudiese asegurarse que la tercera batalla de Ypres entra en una nueva fase. Mientras los franceses avanzan en Het-Sis, los belgas conducen sus avanzadas sobre las orillas del mar y bajo la protección de los cañones de los navíos ingleses, desarrollan al mismo tiempo una salida afortunada.

El cambio que resulta de estas operaciones procura un gran descanso a las tropas empujadas sobre la derecha de este avance y obliga a la infantería alemana a combates en que ocupa una posición de inferioridad. Se demuestra ya este hecho porque el ataque de la infantería alemana disminuye a medida que la potencia de su artillería aumenta. La inglesa coopera con el ala izquierda de los franceses, prosiguiendo un avance metódico e impidiendo que el adversario pueda moverse sin encontrar todas sus evoluciones amenazadas bajo una lluvia de metralla.

ITALIA VA A LA GUERRA. Imponente manifestación en Roma. A las seis de la tarde una inmensa multitud se ha reunido en la plaza de Popolo para hacer una manifestación intervencionista. Asistían al acto los diputados Barzilai, Marchesano, Tascia, Arca, Campolattaro, Fraccareta, Defelice, Maury, Lombardo, Ruspoli, Giampietro y el diputado de Trento, Battisti. Han asistido además numerosas asociaciones con innumerables banderas. R. La plaza ofrecía un aspecto imponente, indescriptible. Por las avenidas, llenas de gentío, la multitud aplaudía, agitando banderas, sombreros y pañuelos. Todos los manifestantes, cuyo número aumentaba sin cesar, lanzaban gritos entusiastas, vitoreando a Italia, al rey y al ejército. Entre las banderas ondeaban las de Francia, Inglaterra y Bélgica. En medio de entusiastas aplausos han pronunciado discursos los diputados Barzilai, Arca y Marchesano, un garibaldino y un sacerdote. A las 6.10 se ha organizado un cortejo con la música municipal al frente, tocando el himno real y otros himnos patrióticos. El cortejo ha pasado por la vía Babuino hacia el Quirinal. Se ha hecho una calurosa ovación al ministro de las Colonias, Sr. Martini, que presenciaba el desfile desde el balcón del hotel de Rusia, y se ha descubierto al pasar la manifestación. Los manifestantes cantaban el himno a Garibaldi y otros. De las ventanas arrojaban flores sobre los manifestantes. No cesaban los gritos de: ¡Viva Italia! ¡Viva el rey! ¡Viva el ejército!

Mientras el cortejo atravesaba la plaza de España, varios millares de personas ocupaban la célebre escalinata monumental de la Trinidad del Monti, lanzando inmensas aclamaciones y agitando pañuelos, sombreros y pequeñas banderas. De la plaza de España, el imponente cortejo se ha dirigido a la vía Finanzas, y delante de la casa que habita Salandra ha vitoreado a Italia, al rey, al presidente del Consejo y al ejército. Las aclamaciones se han repetido en la vía de XX de Septiembre, delante del ministerio de Agricultura y han llegado a su apogeo delante del ministerio de la Guerra con los gritos de: ¡Viva nuestros soldados! ¡Viva el ejército!

En la bahía de Cascaes ha fundado el crucero español «Extremadura». Continúa la tranquilidad absoluta. La Prensa se muestra unánime en creer que ha llegado la hora de la pacificación de la sociedad portuguesa.

Chagas y Costa. Lisboa.—Ha quedado definitivamente constituido el Gobierno bajo la presidencia interina del ministro de la Guerra José de Castro.

Conferencias.-Buque español. Lisboa.—Alfonso Costa, Bernardino Machado y José Castro han conferenciado extensamente con el ministro de Inglaterra, puntualizando los acontecimientos y los propósitos de los revolucionarios triunfantes.

Chagas.-Actitud de los republicanos. Lisboa.—El presidente Chagas ha pasado la noche regularmente. Todos los partidos republicanos han acordado apoyar al nuevo Gobierno nombrado por Arraiga como consecuencia de las renuncias de algunas carteras.

Confidencia de un belga. Turín.—El diputado belga Lorand ha dado en el Instituto profesional obrero una conferencia muy aplaudida acerca de la República y el derecho de gentes. A la salida hubo una manifestación intervencionista.

Conferecias. Roma.—Sonino ha celebrado una larguísima conferencia con el ministro de Rumania en Roma y el embajador inglés.

Expulsión y persecución de italianos. Roma.—El consul de Innsbruck ha notificado a los italianos la orden de evacuen el Trentino en brevisísima plaza. Han comenzado las persecuciones contra militares, marinos y ancianos que quedan en el Trentino.

EN EL PARLAMENTO ALEMÁN. Berlín.—El candelil ha pronunciado un discurso en el Reichstag haciendo resaltar los sacrificios de Viena para mantener y asegurar la amistad de Italia, ofreciéndole amplias concesiones territoriales, que son las siguientes: 1.º Será cedida a Italia la parte del Tirolo que tiene población italiana.

2.º Igual sucederá con la región Oeste del Isonzo, en la parte del río que tenga sólo habitantes italianos y con la ciudad de Gradisca. 3.º Trieste tendrá un régimen especial, con un Ayuntamiento que asegure el carácter italiano de la población y una Universidad italiana.

4.º Austria reconocerá la soberanía italiana sobre Valona y sus cercanías. 5.º Austria declara no tener interés alguno en lo referente a la Albania. 6.º Se concederá trato especial a los intereses nacionales de los súbditos italianos en Austria-Hungría. 7.º Austria dará una amnistía a todos los castigados por delitos militares ó políticos, que pertenecían a los distritos caídos. 8.º Se asegura la benévola acogida de todos los deseos italianos que puedan surgir al formalizarse el convenio definitivo. 9.º En cuanto se haya llegado a un acuerdo, Austria declarará oficialmente la cesión. 10.º Se nombrará una comisión mixta para el arreglo de los detalles sobre la cesión. 11.º Una vez firmado el convenio no tomarán parte en la guerra los soldados que están actualmente en el ejército austro-húngaro y hayan nacido en los terrenos cedidos. El candelil añadió que Alemania, con objeto de activar y consolidar los acuerdos entre los aliados, con el consentimiento de Viena, habrá garantizado plenamente el cumplimiento de dichas concesiones. Declaró que Austria y Alemania confiaban en que estos hechos encontrarían entusiasta acogida en la inmensa mayoría de las tres naciones.

«El pueblo y el Parlamento italiano» agregó —pueden decidir libremente si desean llegar pacíficamente al amplio cumplimiento de sus antiguas aspiraciones ó prefieren desenterrar la espada contra sus aliados, llevando a Italia a la guerra. No hemos perdido todas las esperanzas de que prevalecerá la paz, pero si así no fuese, Alemania y Austria afrontarán los nuevos peligros con toda resolución y entera confianza.

DECLARACIONES DE BARZILAI. Roma.—El diputado Barzilai, jefe de los republicanos, ha hecho las siguientes declaraciones: «La feliz solución de la crisis por la que ha atravesado el país se debe a Bulow. Antes de dar a sus negociaciones el último impulso, Italia, partidaria, por instinto, de las soluciones francas, podía, no obstante, alimentar esperanzas de paz. No debemos olvidar que estamos, ay! informados acerca de la manera con que los alemanes se producen en la guerra. Se podría ser, pues, buen italiano y desear el que se le evitasen a la patria los horrores de la lucha. Considerábase a Bulow como a un alemán adicto a los intereses alemanes. Empleaba los procedimientos alemanes consistentes en la adulación y las amenazas alternativas. No se le trataba, sin embargo, con rigor, atendidas sus nacionalidad y su misión. En este momento podía en Italia existir un partido de la guerra y otro de la paz. Pero desde el instante en que Bulow pretendió disponer de nuestro país como de una especie de vasallo de Alemania, desde el punto en que se sintió el apretón de la mano de hierro bajo la caricia del guante de seda, el amor patrio se conmovió y todos los partidos se aproximaron en unánime rebelión. A la repulsión inspirada por la política de Bulow, sucedió en el pueblo una espontánea y generosa irritación contra quienes comprometían, no solamente nuestros intereses materiales, sino lo que es para nosotros más preciado, el mismo honor nacional. A partir de entonces, el más pacífico rechazó con el pie los miserables regatos y las odiosas promesas, con lo que se trataba de pagar una neutralidad que se convertía en una cobardía. Bulow es el que, en realidad, ha puesto sobre las armas a todos los italianos y el que

Italia declarará mañana la guerra a Austria (URGENTE) Madrid, 19, 5 madrugada. Se asegura que en Madrid se ha recibido la noticia oficial de que Italia declarará mañana la guerra a Austria. Los embajadores alemán y austriaco en Roma visitaron a Sonnino, ministro de Negocios Extranjeros. Se cree que presentaron el ultimátum.

DE PORTUGAL. Constitución del Gobierno. Lisboa.—Ha quedado definitivamente constituido el Gobierno bajo la presidencia interina del ministro de la Guerra José de Castro.

Chagas y Costa. A última hora de ayer Chagas, que dentro de la gravedad ha experimentado alguna mejoría, conversó con Alfonso Costa. El agresor, senador Freitas, hace tiempo que se había separado de los evolucionistas.

Hacia la normalidad. Lisboa.—Se va restableciendo el servicio de policía. En los pasajes céntricos lo prestan ya bastantes días. Muchos comercios han abierto hoy sus tiendas.

Recepción en honor de D'Annunzio. Roma.—Una brillante recepción ha tenido lugar en el Círculo Artístico en honor de Gabriel D'Annunzio, que al entrar fué recibido con una ovación estruendosa. D'Annunzio condeó de nuevo la destrucción de Lovaina, Malinas y la Catedral de Reims. Al terminar hizo votos por la realización de los destinos de Italia. Sus palabras fueron acogidas con grandes aplausos. Después de un himno a la fraternidad latina, la música interpretó la marcha italiana y la Marsellesa. Por último, a invitación del poeta, todos los asistentes cantaron el himno de Masnieu.

El rey, en traje de guerra. Roma.—El soberano ha pasado revista a los coraceros que constituyen su escolta real y se habían puesto por primera vez el uniforme de guerra, gris-verde, que el mismo rey vestía.

Los preparativos de Austria. Génova.—El ministro de la Guerra austriaco ha ordenado la incorporación en masa de todos los hombres de 18 a 50 años. Génova.—La región de Fovereto, al Sud de Trento, ha sido evacuada por el elemento civil. De Alemania han traído al Trentino algunos cañones de artillería pesada.

Confidencia de un belga. Turín.—El diputado belga Lorand ha dado en el Instituto profesional obrero una conferencia muy aplaudida acerca de la República y el derecho de gentes. A la salida hubo una manifestación intervencionista.

Conferecias. Roma.—Sonino ha celebrado una larguísima conferencia con el ministro de Rumania en Roma y el embajador inglés.

Expulsión y persecución de italianos. Roma.—El consul de Innsbruck ha notificado a los italianos la orden de evacuen el Trentino en brevisísima plaza. Han comenzado las persecuciones contra militares, marinos y ancianos que quedan en el Trentino.

EN EL PARLAMENTO ALEMÁN. Berlín.—El candelil ha pronunciado un discurso en el Reichstag haciendo resaltar los sacrificios de Viena para mantener y asegurar la amistad de Italia, ofreciéndole amplias concesiones territoriales, que son las siguientes: 1.º Será cedida a Italia la parte del Tirolo que tiene población italiana.

2.º Igual sucederá con la región Oeste del Isonzo, en la parte del río que tenga sólo habitantes italianos y con la ciudad de Gradisca. 3.º Trieste tendrá un régimen especial, con un Ayuntamiento que asegure el carácter italiano de la población y una Universidad italiana.

4.º Austria reconocerá la soberanía italiana sobre Valona y sus cercanías. 5.º Austria declara no tener interés alguno en lo referente a la Albania. 6.º Se concederá trato especial a los intereses nacionales de los súbditos italianos en Austria-Hungría. 7.º Austria dará una amnistía a todos los castigados por delitos militares ó políticos, que pertenecían a los distritos caídos. 8.º Se asegura la benévola acogida de todos los deseos italianos que puedan surgir al formalizarse el convenio definitivo. 9.º En cuanto se haya llegado a un acuerdo, Austria declarará oficialmente la cesión. 10.º Se nombrará una comisión mixta para el arreglo de los detalles sobre la cesión. 11.º Una vez firmado el convenio no tomarán parte en la guerra los soldados que están actualmente en el ejército austro-húngaro y hayan nacido en los terrenos cedidos. El candelil añadió que Alemania, con objeto de activar y consolidar los acuerdos entre los aliados, con el consentimiento de Viena, habrá garantizado plenamente el cumplimiento de dichas concesiones. Declaró que Austria y Alemania confiaban en que estos hechos encontrarían entusiasta acogida en la inmensa mayoría de las tres naciones.

«El pueblo y el Parlamento italiano» agregó —pueden decidir libremente si desean llegar pacíficamente al amplio cumplimiento de sus antiguas aspiraciones ó prefieren desenterrar la espada contra sus aliados, llevando a Italia a la guerra. No hemos perdido todas las esperanzas de que prevalecerá la paz, pero si así no fuese, Alemania y Austria afrontarán los nuevos peligros con toda resolución y entera confianza.

DECLARACIONES DE BARZILAI. Roma.—El diputado Barzilai, jefe de los republicanos, ha hecho las siguientes declaraciones: «La feliz solución de la crisis por la que ha atravesado el país se debe a Bulow. Antes de dar a sus negociaciones el último impulso, Italia, partidaria, por instinto, de las soluciones francas, podía, no obstante, alimentar esperanzas de paz. No debemos olvidar que estamos, ay! informados acerca de la manera con que los alemanes se producen en la guerra. Se podría ser, pues, buen italiano y desear el que se le evitasen a la patria los horrores de la lucha. Considerábase a Bulow como a un alemán adicto a los intereses alemanes. Empleaba los procedimientos alemanes consistentes en la adulación y las amenazas alternativas. No se le trataba, sin embargo, con rigor, atendidas sus nacionalidad y su misión. En este momento podía en Italia existir un partido de la guerra y otro de la paz. Pero desde el instante en que Bulow pretendió disponer de nuestro país como de una especie de vasallo de Alemania, desde el punto en que se sintió el apretón de la mano de hierro bajo la caricia del guante de seda, el amor patrio se conmovió y todos los partidos se aproximaron en unánime rebelión. A la repulsión inspirada por la política de Bulow, sucedió en el pueblo una espontánea y generosa irritación contra quienes comprometían, no solamente nuestros intereses materiales, sino lo que es para nosotros más preciado, el mismo honor nacional. A partir de entonces, el más pacífico rechazó con el pie los miserables regatos y las odiosas promesas, con lo que se trataba de pagar una neutralidad que se convertía en una cobardía. Bulow es el que, en realidad, ha puesto sobre las armas a todos los italianos y el que

ca de direcciones, maniobró con asombrosa habilidad y se hizo otra vez dueño del aparato.

ITALIA VA A LA GUERRA. Imponente manifestación en Roma. A las seis de la tarde una inmensa multitud se ha reunido en la plaza de Popolo para hacer una manifestación intervencionista. Asistían al acto los diputados Barzilai, Marchesano, Tascia, Arca, Campolattaro, Fraccareta, Defelice, Maury, Lombardo, Ruspoli, Giampietro y el diputado de Trento, Battisti. Han asistido además numerosas asociaciones con innumerables banderas. R. La plaza ofrecía un aspecto imponente, indescriptible. Por las avenidas, llenas de gentío, la multitud aplaudía, agitando banderas, sombreros y pañuelos. Todos los manifestantes, cuyo número aumentaba sin cesar, lanzaban gritos entusiastas, vitoreando a Italia, al rey y al ejército. Entre las banderas ondeaban las de Francia, Inglaterra y Bélgica. En medio de entusiastas aplausos han pronunciado discursos los diputados Barzilai, Arca y Marchesano, un garibaldino y un sacerdote. A las 6.10 se ha organizado un cortejo con la música municipal al frente, tocando el himno real y otros himnos patrióticos. El cortejo ha pasado por la vía Babuino hacia el Quirinal. Se ha hecho una calurosa ovación al ministro de las Colonias, Sr. Martini, que presenciaba el desfile desde el balcón del hotel de Rusia, y se ha descubierto al pasar la manifestación. Los manifestantes cantaban el himno a Garibaldi y otros. De las ventanas arrojaban flores sobre los manifestantes. No cesaban los gritos de: ¡Viva Italia! ¡Viva el rey! ¡Viva el ejército!

Mientras el cortejo atravesaba la plaza de España, varios millares de personas ocupaban la célebre escalinata monumental de la Trinidad del Monti, lanzando inmensas aclamaciones y agitando pañuelos, sombreros y pequeñas banderas. De la plaza de España, el imponente cortejo se ha dirigido a la vía Finanzas, y delante de la casa que habita Salandra ha vitoreado a Italia, al rey, al presidente del Consejo y al ejército. Las aclamaciones se han repetido en la vía de XX de Septiembre, delante del ministerio de Agricultura y han llegado a su apogeo delante del ministerio de la Guerra con los gritos de: ¡Viva nuestros soldados! ¡Viva el ejército!

En la bahía de Cascaes ha fundado el crucero español «Extremadura». Continúa la tranquilidad absoluta. La Prensa se muestra unánime en creer que ha llegado la hora de la pacificación de la sociedad portuguesa.

Chagas y Costa. Lisboa.—Ha quedado definitivamente constituido el Gobierno bajo la presidencia interina del ministro de la Guerra José de Castro.

Conferencias.-Buque español. Lisboa.—Alfonso Costa, Bernardino Machado y José Castro han conferenciado extensamente con el ministro de Inglaterra, puntualizando los acontecimientos y los propósitos de los revolucionarios triunfantes.

Italia declarará mañana la guerra a Austria (URGENTE) Madrid, 19, 5 madrugada. Se asegura que en Madrid se ha recibido la noticia oficial de que Italia declarará mañana la guerra a Austria. Los embajadores alemán y austriaco en Roma visitaron a Sonnino, ministro de Negocios Extranjeros. Se cree que presentaron el ultimátum.

DE PORTUGAL. Constitución del Gobierno. Lisboa.—Ha quedado definitivamente constituido el Gobierno bajo la presidencia interina del ministro de la Guerra José de Castro.

Chagas y Costa. A última hora de ayer Chagas, que dentro de la gravedad ha experimentado alguna mejoría, conversó con Alfonso Costa. El agresor, senador Freitas, hace tiempo que se había separado de los evolucionistas.

Hacia la normalidad. Lisboa.—Se va restableciendo el servicio de policía. En los pasajes céntricos lo prestan ya bastantes días. Muchos comercios han abierto hoy sus tiendas.

Recepción en honor de D'Annunzio. Roma.—Una brillante recepción ha tenido lugar en el Círculo Artístico en honor de Gabriel D'Annunzio, que al entrar fué recibido con una ovación estruendosa. D'Annunzio condeó de nuevo la destrucción de Lovaina, Malinas y la Catedral de Reims. Al terminar hizo votos por la realización de los destinos de Italia. Sus palabras fueron acogidas con grandes aplausos. Después de un himno a la fraternidad latina, la música interpretó la marcha italiana y la Marsellesa. Por último, a invitación del poeta, todos los asistentes cantaron el himno de Masnieu.

El rey, en traje de guerra. Roma.—El soberano ha pasado revista a los coraceros que constituyen su escolta real y se habían puesto por primera vez el uniforme de guerra, gris-verde, que el mismo rey vestía.

Los preparativos de Austria. Génova.—El ministro de la Guerra austriaco ha ordenado la incorporación en masa de todos los hombres de 18 a 50 años. Génova.—La región de Fovereto, al Sud de Trento, ha sido evacuada por el elemento civil. De Alemania han traído al Trentino algunos cañones de artillería pesada.

Confidencia de un belga. Turín.—El diputado belga Lorand ha dado en el Instituto profesional obrero una conferencia muy aplaudida acerca de la República y el derecho de gentes. A la salida hubo una manifestación intervencionista.

Conferecias. Roma.—Sonino ha celebrado una larguísima conferencia con el ministro de Rumania en Roma y el embajador inglés.

Expulsión y persecución de italianos. Roma.—El consul de Innsbruck ha notificado a los italianos la orden de evacuen el Trentino en brevisísima plaza. Han comenzado las persecuciones contra militares, marinos y ancianos que quedan en el Trentino.

EN EL PARLAMENTO ALEMÁN. Berlín.—El candelil ha pronunciado un discurso en el Reichstag haciendo resaltar los sacrificios de Viena para mantener y asegurar la amistad de Italia, ofreciéndole amplias concesiones territoriales, que son las siguientes: 1.º Será cedida a Italia la parte del Tirolo que tiene población italiana.

2.º Igual sucederá con la región Oeste del Isonzo, en la parte del río que tenga sólo habitantes italianos y con la ciudad de Gradisca. 3.º Trieste tendrá un régimen especial, con un Ayuntamiento que asegure el carácter italiano de la población y una Universidad italiana.

4.º Austria reconocerá la soberanía italiana sobre Valona y sus cercanías. 5.º Austria declara no tener interés alguno en lo referente a la Albania. 6.º Se concederá trato especial a los intereses nacionales de los súbditos italianos en Austria-Hungría. 7.º Austria dará una amnistía a todos los castigados por delitos militares ó políticos, que pertenecían a los distritos caídos. 8.º Se asegura la benévola acogida de todos los deseos italianos que puedan surgir al formalizarse el convenio definitivo. 9.º En cuanto se haya llegado a un acuerdo, Austria declarará oficialmente la cesión. 10.º Se nombrará una comisión mixta para el arreglo de los detalles sobre la cesión. 11.º Una vez firmado el convenio no tomarán parte en la guerra los soldados que están actualmente en el ejército austro-húngaro y hayan nacido en los terrenos cedidos. El candelil añadió que Alemania, con objeto de activar y consolidar los acuerdos entre los aliados, con el consentimiento de Viena, habrá garantizado plenamente el cumplimiento de dichas concesiones. Declaró que Austria y Alemania confiaban en que estos hechos encontrarían entusiasta acogida en la inmensa mayoría de las tres naciones.

«El pueblo y el Parlamento italiano» agregó —pueden decidir libremente si desean llegar pacíficamente al amplio cumplimiento de sus antiguas aspiraciones ó prefieren desenterrar la espada contra sus aliados, llevando a Italia a la guerra. No hemos perdido todas las esperanzas de que prevalecerá la paz, pero si así no fuese, Alemania y Austria afrontarán los nuevos peligros con toda resolución y entera confianza.

DECLARACIONES DE BARZILAI. Roma.—El diputado Barzilai, jefe de los republicanos, ha hecho las siguientes declaraciones: «La feliz solución de la crisis por la que ha atravesado el país se debe a Bulow. Antes de dar a sus negociaciones el último impulso, Italia, partidaria, por instinto, de las soluciones francas, podía, no obstante, alimentar esperanzas de paz. No debemos olvidar que estamos, ay! informados acerca de la manera con que los alemanes se producen en la guerra. Se podría ser, pues, buen italiano y desear el que se le evitasen a la patria los horrores de la lucha. Considerábase a Bulow como a un alemán adicto a los intereses alemanes. Empleaba los procedimientos alemanes consistentes en la adulación y las amenazas alternativas. No se le trataba, sin embargo, con rigor, atendidas sus nacionalidad y su misión. En este momento podía en Italia existir un partido de la guerra y otro de la paz. Pero desde el instante en que Bulow pretendió disponer de nuestro país como de una especie de vasallo de Alemania, desde el punto en que se sintió el apretón de la mano de hierro bajo la caricia del guante de seda, el amor patrio se conmovió y todos los partidos se aproximaron en unánime rebelión. A la repulsión inspirada por la política de Bulow, sucedió en el pueblo una espontánea y generosa irritación contra quienes comprometían, no solamente nuestros intereses materiales, sino lo que es para nosotros más preciado, el mismo honor nacional. A partir de entonces, el más pacífico rechazó con el pie los miserables regatos y las odiosas promesas, con lo que se trataba de pagar una neutralidad que se convertía en una cobardía. Bulow es el que, en realidad, ha puesto sobre las armas a todos los italianos y el que

ca de direcciones, maniobró con asombrosa habilidad y se hizo otra vez dueño del aparato.

ITALIA VA A LA GUERRA. Imponente manifestación en Roma. A las seis de la tarde una inmensa multitud se ha reunido en la plaza de Popolo para hacer una manifestación intervencionista. Asistían al acto los diputados Barzilai, Marchesano, Tascia, Arca, Campolattaro, Fraccareta, Defelice, Maury, Lombardo, Ruspoli, Giampietro y el diputado de Trento, Battisti. Han asistido además numerosas asociaciones con innumerables banderas. R. La plaza ofrecía un aspecto imponente, indescriptible. Por las avenidas, llenas de gentío, la multitud aplaudía, agitando banderas, sombreros y pañuelos. Todos los manifestantes, cuyo número aumentaba sin cesar, lanzaban gritos entusiastas, vitoreando a Italia, al rey y al ejército. Entre las banderas ondeaban las de Francia, Inglaterra y Bélgica. En medio de entusiastas aplausos han pronunciado discursos los diputados Barzilai, Arca y Marchesano, un garibaldino y un sacerdote. A las 6.10 se ha organizado un cortejo con la música municipal al frente, tocando el himno real y otros himnos patrióticos. El cortejo ha pasado por la vía Babuino hacia el Quirinal. Se ha hecho una calurosa ovación al ministro de las Colonias, Sr. Martini, que presenciaba el desfile desde el balcón del hotel de Rusia, y se ha descubierto al pasar la manifestación. Los manifestantes cantaban el himno a Garibaldi y otros. De las ventanas arrojaban flores sobre los manifestantes. No cesaban los gritos de: ¡Viva Italia! ¡Viva el rey! ¡Viva el ejército!

Mientras el cortejo atravesaba la plaza de España, varios millares de personas ocupaban la célebre escalinata monumental de la Trinidad del Monti, lanzando inmensas aclamaciones y agitando pañuelos, sombreros y pequeñas banderas. De la plaza de España, el imponente cortejo se ha dirigido a la vía Finanzas, y delante de la casa que habita Salandra ha vitoreado a Italia, al rey, al presidente del Consejo y al ejército. Las aclamaciones se han repetido en la vía de XX de Septiembre, delante del ministerio de Agricultura y han llegado a su apogeo delante del ministerio de la Guerra con los gritos de: ¡Viva nuestros soldados! ¡Viva el ejército!

En la bahía de Cascaes ha fundado el crucero español «Extremadura». Continúa la tranquilidad absoluta. La Prensa se muestra unánime en creer que ha llegado la hora de la pacificación de la sociedad portuguesa.

Chagas y Costa. Lisboa.—Ha quedado definitivamente constituido el Gobierno bajo la presidencia interina del ministro de la Guerra José de Castro.

Conferencias.-Buque español. Lisboa.—Alfonso Costa, Bernardino Machado y José Castro han conferenciado extensamente con el ministro de Inglaterra, puntualizando los acontecimientos y los propósitos de los revolucionarios triunfantes.

Italia declarará mañana la guerra a Austria (URGENTE) Madrid, 19, 5 madrugada. Se asegura que en Madrid se ha recibido la noticia oficial de que Italia declarará mañana la guerra a Austria. Los embajadores alemán y austriaco en Roma visitaron a Sonnino, ministro de Negocios Extranjeros. Se cree que presentaron el ultimátum.

DE PORTUGAL. Constitución del Gobierno. Lisboa.—Ha quedado definitivamente constituido el Gobierno bajo la presidencia interina del ministro de la Guerra José de Castro.

Chagas y Costa. A última hora de ayer Chagas, que dentro de la gravedad ha experimentado alguna mejoría, conversó con Alfonso Costa. El agresor, senador Freitas, hace tiempo que se había separado de los evolucionistas.

Hacia la normalidad. Lisboa.—Se va restableciendo el servicio de policía. En los pasajes céntricos lo prestan ya bastantes días. Muchos comercios han abierto hoy sus tiendas.

Recepción en honor

Caso de fallecer Chagas, indicase para presidir el nuevo ministerio a Fernando Costa. Oporto.—Han estallado dos bombas, causando estragos. Han llegado a Lisboa dos cruceros ingleses. El capitán que desembarcó fue al gobierno civil, ignorándose su objeto.

Muerte de un traidor. Vigo.—Ayer falleció un Oporto varón individuo, mataron a tiros a Homero Lancastre. Fiteron a buscarlo a ciertas casas en donde pretendía ocultarse para huir al extranjero en momento oportuno.

Comunicado oficial. A LAS ONCE HORAS DE LA NOCHE. París.—El comunicado de las once de la noche, dice así: «La lluvia, que desde el lunes cae incesantemente y la espesa bruma, que impide ver a cien metros de distancia, han hecho imposible toda acción.»

SENTENCIA DEL SUPREMO. Tres penas de muerte.— Gestiones para el indulto. Ha sido ya firmada la sentencia dictada por el Consejo Supremo en la causa por los sucesos de Benagabón.

Recepción. A la recepción diplomática celebrada esta tarde en el ministerio de Estado han asistido los embajadores de los Estados Unidos, Francia, Rusia e Italia y los ministros plenipotenciarios de otros países.

Ciudad destruida por un incendio. Cádiz.—Procedente de la Argentina fondó el infante Isabel, con 1.500 pasajeros y mucha carga.

Gran tormenta. Cazalla de la Sierra.—Descargó una terrible tormenta, acompañada de muchos rayos.

El ferrocarril dire to. El alcalde de Madrid, Prast, ha recibido al alcalde y al presidente de la Diputación de Valencia, con los secretarios de las Corporaciones, para ponerse de acuerdo acerca del directo Madrid-Valencia.

Captura de un habitado ladrón. La policía ha detenido al habitado de la Comandancia de Marina de Vigo, Teodomiro Sagastume, que se fugó con 100.000 pesetas.

El valenciano Car. gana el campeonato. En la tirada de pichones de la Casa de Campo ha ganado el campeonato de España, el cazador valenciano Carri, que mató 13 pichones en 20 tiros.

Lo que dice Romanones. El conde de Romanones ha ratificado la declaración que le atribuyen algunos periódicos acerca de los sucesos de Portugal.

Pérdida. Se ruega a quien se haya encontrado una sortija de oro con una piedra color verde, que tiene grabado un escudo, se sirva llevarla a la calle de San Miguel, 15, entrepuerto, izquierda y se le gratificará.

No ha habido ningún encuentro en el frente. Hasta el cañoneo ha sido muy débil. ZEPPELIN DESTRUÍDO. Gante.—La escuadra aliada ha destruido un zepelin cerca de Alost.

El rey Constantino. Atenas.—El rey Constantino se encuentra algo mejorado de su dolencia. China y el Japón. Londres.—En la embajada japonesa se desmiente que el Japón haya justificado los términos de su ofrecimiento de restituir a China el territorio de Kiao Tschau.

Vida Municipal. Nota de pagos, facilitada ayer por la Alcaldía. Nómina del personal de caminos, 4.400,79 pesetas; idem paseos, 4.247,56; idem mercados, 1.830,50; idem servicio fúnebre, 1.459,38; guardia municipal (jefes), 416,66; idem cementerios, 1.000,08; idem depósito municipal, 464,30; idem guardas de la Albufera, 651; idem Vigilancia nocturna, 199,16; idem escribientes supernumerarios, 625; gastos de Mercados, 62,50; idem Ayuntamiento, 83,25; idem caminos, 208,33.

FEDERACIÓN DEL RAMO DE CONSTRUCCIÓN. A LA OPINIÓN. Compañeros: Si estudiamos perfectamente la moral de un burgués, será quizás el mejor libro que pudáramos soñar para que en vuestros semblantes estalle la actitud de protesta.

Dependencia Mercantil. Se pone en conocimiento de todos los señores que oportunamente presentaron trabajos para el certamen del Festival de la «Flor y la Poesía» que no hayan obtenido premio y deseen retirarlos, que pueden efectuarlo todos los días, de diez a once de la noche, en secretaría de la Sociedad, donde encontrarán la comisión dispuesta a complacerlos.

Noticias varias. Ayer tomó posesión de su cargo el nuevo director de la Escuela profesional de Comercio, Sr. Troncoso. El tribunal de oposiciones a escuelas de niños de turno restringido, terminó sus tareas, aprobando a todos los opositores, que han quedado en las mismas escuelas que desempeñaban, pero con el sueldo de 1.000 pesetas, en lugar de 625, que venían disfrutando.

Se ha remitido a la superioridad el expediente académico de D. Joaquín Vidal Gargallo, para que se le expida el correspondiente título de maestro de primera enseñanza. Ha llegado ya el día en que el «Licor del Polo» es un artículo de primera necesidad.

El Comité. Los comisionados, en vista de su intransigencia, dijeron que el Sr. Ferrer es el único responsable de lo que pudiera ocurrir, ya que su intransigencia le condujo hasta redactar unas hojas en las que obligaba a los demás patronos a que no admitieran en sus talleres a ningún huelguista, citando nombres y apellidos de todos sus operarios.

COLEGIO DE CORREDORES DE VALENCIA. Operaciones verificadas ayer. Cambios París. 97,35, visto, cheque bancario, Londres, 24,91. Deuda Amortizable 5 por 100. Serie A. a 95'25 y 50. Obligaciones. Amortizables de la ciudad de Valencia a 99'50. Municipales Vicia por 100 Caballal. a 99'00. Id. id. id. Mercados a 99'20.

de celebrarse el jueves, a las cuatro de la tarde en el domicilio de sus oficinas, Justicias, núm. 8. ASMA.—Elixir Gomenol Climent. SALON NOVEDADES.—Sábado debut de la famosa artista Carmen Flores.

Corte Español Rubio.—Véase 4.ª plana. La presidente local y Junta de damas de la provincial contra la tuberculosis, ruega a las personas que posean flor, y deseen donarla para la fiesta que lleva este nombre y que se celebrará el próximo día 23, se sirvan entregarla en las primeras horas de la mañana de dicho día en el café de El Siglo, situado en la plaza de la Reina.

SALON NOVEDADES.—Sábado debut de la famosa artista Carmen Flores. El delegado de Hacienda ha hecho para hoy los siguientes señalamientos de pago: D. José Alonso, 209,73 pesetas; Ayuntamiento de la capital, 55.030,83; director del Banco Comercial, 172,50; y Caja de Depósitos, 10.000.

Sucesos. Robo. De un carro, sito en el mercado de Abastos, Juan Pérez Garcerá robó un saquito conteniendo 59 pesetas. COMPANIA VALENCIANA de Vapores Correos de Africa.

de celebrarse el jueves, a las cuatro de la tarde en el domicilio de sus oficinas, Justicias, núm. 8. ASMA.—Elixir Gomenol Climent. SALON NOVEDADES.—Sábado debut de la famosa artista Carmen Flores.

Corte Español Rubio.—Véase 4.ª plana. La presidente local y Junta de damas de la provincial contra la tuberculosis, ruega a las personas que posean flor, y deseen donarla para la fiesta que lleva este nombre y que se celebrará el próximo día 23, se sirvan entregarla en las primeras horas de la mañana de dicho día en el café de El Siglo, situado en la plaza de la Reina.

SALON NOVEDADES.—Sábado debut de la famosa artista Carmen Flores. El delegado de Hacienda ha hecho para hoy los siguientes señalamientos de pago: D. José Alonso, 209,73 pesetas; Ayuntamiento de la capital, 55.030,83; director del Banco Comercial, 172,50; y Caja de Depósitos, 10.000.

Sucesos. Robo. De un carro, sito en el mercado de Abastos, Juan Pérez Garcerá robó un saquito conteniendo 59 pesetas. COMPANIA VALENCIANA de Vapores Correos de Africa.

Fué detenido por la guardia municipal y entregado al juzgado. Caída. A consecuencia de una caída, Vicenta Sánchez Roch, de 8 años, sufrió una herida en la cabeza y síntomas de conmoción cerebral.

Captura importante. El teniente de la guardia civil del puesto del Grao D. Antonio Guillén detuvo anoche a un sujeto llamado José Martí Rodríguez (a) Babu, capitanaba el célebre «Bonifia».

Robo. La guardia civil ha detenido a Ramona Navarrete Jordán, presunta autora de un robo de 1.375 pesetas, cometido en el domicilio de Enrique Tarazona Nacher, en la calle Mayor de la partida de Castellar.

Subastas del 17 de Mayo. NARANJA. LIVERPOOL. De Tomás Winstanley, de la casa L. Connoly y Ca. Ofrecidas 8.000 cajas, Mercado de 6 peniques 1 chelín más bajo.

PASTILLAS ALEMANAS del profesor SWANTER de Berlín. Tos rebelde, bronquitis, asma, enfisema, catarros, pulmonías, etcétera.

COMPANIA VALENCIANA de Vapores Correos de Africa. SERVICIO DE BARCELONA. Salidas fijas todos los jueves y sábados, a las seis de la tarde.

COMPANIA VALENCIANA de Vapores Correos de Africa. SERVICIO DE BARCELONA. Salidas fijas todos los jueves y sábados, a las seis de la tarde.

COMPANIA VALENCIANA de Vapores Correos de Africa. SERVICIO DE BARCELONA. Salidas fijas todos los jueves y sábados, a las seis de la tarde.

COMPANIA VALENCIANA de Vapores Correos de Africa. SERVICIO DE BARCELONA. Salidas fijas todos los jueves y sábados, a las seis de la tarde.

CORTE ESPAÑOL RUBIO (Parentado). Academia central de corte, confección y ampliación, dirigida por su autora.

Se necesitan muchachos jóvenes para un trabajo ligero. Ganarán enseñada, Juan Lorenzo, 12.

Se venden varias puestas, rejas y vanijas, procedentes de deudos y perdureros; esterantes, mostradores, vestidas, botas, y barriles, depósitos de aceite, tapaderas de metal, mesas, y veladores de mimbré, escarpantes, máquinas para cocer unidas y toda clase de enseres para establecimientos, como reformos para clientela de la casa para los mismos.

Se venden tres usados, sistema moderno, en buenas condiciones de precios. A. Calabuig, San Vicente, 235.

Se venden tres usados, sistema moderno, en buenas condiciones de precios. A. Calabuig, San Vicente, 235.

Servicio regular de vapores para LONDRES. El vapor ELKA cargará el día 22 de mayo.

Servicio regular de vapores para LONDRES. El vapor ELKA cargará el día 22 de mayo.

Servicio regular de vapores para LONDRES. El vapor ELKA cargará el día 22 de mayo.

Servicio regular de vapores para LONDRES. El vapor ELKA cargará el día 22 de mayo.

Servicio regular de vapores para LONDRES. El vapor ELKA cargará el día 22 de mayo.

Servicio regular de vapores para LONDRES. El vapor ELKA cargará el día 22 de mayo.

Servicio regular de vapores para LONDRES. El vapor ELKA cargará el día 22 de mayo.

Servicio regular de vapores para LONDRES. El vapor ELKA cargará el día 22 de mayo.

Servicio regular de vapores para LONDRES. El vapor ELKA cargará el día 22 de mayo.

Servicio regular de vapores para LONDRES. El vapor ELKA cargará el día 22 de mayo.

Servicio regular de vapores para LONDRES. El vapor ELKA cargará el día 22 de mayo.

Servicio regular de vapores para LONDRES. El vapor ELKA cargará el día 22 de mayo.

Servicio regular de vapores para LONDRES. El vapor ELKA cargará el día 22 de mayo.

Servicio regular de vapores para LONDRES. El vapor ELKA cargará el día 22 de mayo.

Servicio regular de vapores para LONDRES. El vapor ELKA cargará el día 22 de mayo.

Servicio regular de vapores para LONDRES. El vapor ELKA cargará el día 22 de mayo.

Servicio regular de vapores para LONDRES. El vapor ELKA cargará el día 22 de mayo.

Servicio regular de vapores para LONDRES. El vapor ELKA cargará el día 22 de mayo.

Servicio regular de vapores para LONDRES. El vapor ELKA cargará el día 22 de mayo.

Servicio regular de vapores para LONDRES. El vapor ELKA cargará el día 22 de mayo.